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ОБЛІК І КАЛЬКУЛЯЦІЯ ВИТРАТ У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 

ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Сільське господарство є однією з провідних галузей економіки України, яка забезпечує 

продовольчу безпеку країни та відіграє важливу роль у формуванні експортного потенціалу. 

Ефективне управління витратами та їх облік є основою для підвищення рентабельності 

сільськогосподарських підприємств. 

Витрати є ключовим елементом управління виробничою діяльністю 

сільськогосподарських підприємств. Особливості галузі (сезонність, залежність від природних 

умов, тривалість виробничого циклу) визначають специфіку формування та обліку витрат. 

Розуміння сутності витрат і їх класифікації є важливим для ефективного управління 

виробництвом, оптимізації витрат і підвищення рентабельності, що й актуалізує тему роботи. 

У сільському господарстві витрати охоплюють ресурси, які використовуються для 

вирощування культур, утримання тварин та іншої діяльності, спрямованої на отримання 

продукції. Витрати є відображенням процесу виробничого споживання ресурсів: праці, 

матеріалів, енергії, землі тощо. 

Формування витрат у сільському господарстві пов’язане з довготривалим циклом 

виробництва (наприклад, вирощування багаторічних культур або утримання тварин до 

моменту їх продуктивності).Витрати у сільському господарстві відображають сукупність 

економічних ресурсів, використаних для виробництва продукції. Особливістю є сезонний 

характер діяльності, необхідність врахування біологічних активів (тварин, рослин), які 

впливають на тривалість виробничого циклу. 

У бухгалтерському обліку витрати класифікуються відповідно до П(С)БО 16 

«Витрати», що визначає їх розмежування за видами, місцями виникнення та об’єктами обліку. 

Можна виділити такі особливості витрат у сільськогосподарських підприємствах: 

1) сезонний характер. Виробництво у сільському господарстві має яскраво виражену 

сезонність, що впливає на нерівномірний розподіл витрат протягом року. Наприклад, значна 

частина витрат на вирощування зернових припадає на весняно-літній період; 

2) залежність від природно-кліматичних умов. Урожайність та продуктивність часто 

залежать від погоди, що може суттєво змінити планові витрати та фінансовий результат; 

3) ризик природних катастроф (посухи, заморозки) додає невизначеності у планування витрат; 

4) взаємозв’язок з біологічними активами. Біологічні активи (рослини та тварини) є 

об’єктами обліку, які мають специфічний характер. Наприклад, витрати на вирощування корів 

включають не лише прямі витрати на корми, а й витрати на утримання, ветеринарне 

обслуговування тощо; 

5) поділ на основну і побічну продукцію. У сільському господарстві часто отримують 

кілька видів продукції з одного процесу виробництва (наприклад, зерно і солома). Це 

ускладнює процес обліку витрат і вимагає застосування спеціальних методів розподілу витрат 

між продукцією. 

Основним документом, що регламентує облік витрат у сільському господарстві, є Наказ 

Міністерства аграрної політики та продовольства України "Про затвердження Методичних 

рекомендацій з  планування, обліку і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) 

сільськогосподарських підприємств». Він визначає: перелік витрат, що включаються до 

собівартості, методи розподілу витрат, порядок калькуляції для різних видів продукції.  
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Рекомендації передбачають наступні етапи: 

1. Формування планових витрат на виробництво. 

2. Групування витрат за об’єктами обліку (зернові культури, молоко, м'ясо тощо). 

3. Розподіл витрат між основною та побічною продукцією. 

4. Розрахунок собівартості одиниці продукції. 

Для прикладу, в рослинництві витрати розподіляються за культурами (пшениця, 

кукурудза), а в тваринництві – за видами тварин та напрямами їх використання (молочне, 

м’ясне). Прямі витрати включають: 

 матеріальні ресурси: насіння, добрива, корми, паливно-мастильні матеріали. 

 оплата праці: заробітна плата робітників, соціальні відрахування. 

Накладні витрати (управлінські, загальновиробничі) розподіляються пропорційно до 

основних витрат або обсягу виробництва. Наприклад, витрати на утримання адміністрації 

розподіляються між культурами відповідно до площі посівів. Порядок обліку витрат на 

сільськогосподарських підприємствах наведено на рисунку 1.1. 

Методи обліку витрат: 

1) попроцесний метод: використовується для масового виробництва однорідної 

продукції (наприклад, зернових). Облік ведеться за окремими процесами або етапами виробництва. 

2) позамовний метод: застосовується для виробництва продукції під конкретне 

замовлення (елітне насіння, племінна худоба). 

3) нормативний метод: витрати обліковуються відповідно до встановлених норм, а 

відхилення від норм аналізуються окремо. 

У сільському господарстві сезонність відіграє ключову роль, оскільки виробничий цикл 

прив’язаний до природно-кліматичних умов. Це призводить до нерівномірного розподілу 

витрат протягом року. Для врахування сезонності у витратах використовуються такі підходи: 

1. Витрати майбутніх періодів. Витрати, які понесені в одному періоді, але стосуються 

майбутніх періодів, обліковуються на рахунку 39 "Витрати майбутніх періодів".  Приклад: у 

весняний період витрачено 50000 грн на насіння, добрива та обробіток ґрунту для посіву 

озимої пшениці. Ці витрати будуть списані на виробничий рахунок 23 "Виробництво" лише 

після збору врожаю у вересні. 

При здійсненні витрат: Дт 39 – Кт 20/63 (списання запасів або розрахунки з постачальниками). 

Після збору врожаю: Дт 23 – Кт 39 (списання витрат на собівартість продукції). 

2. Авансові витрати на сезонні роботи. Для рівномірного відображення витрат протягом 

року можна використовувати принципи авансування витрат. Це стосується: оренди техніки, 

зарплати працівників у періоди, коли обсяги робіт мінімальні. Розподіл витрат: авансові 

витрати можна розподілити між місяцями рівними частинами.  

3. Використання аналітичного обліку. Для врахування сезонності витрат 

рекомендується вести аналітичний облік за: 

 сезонами або періодами (весняні, літні, осінні, зимові роботи); 

 етапами виробничого циклу (посів, обробка ґрунту, збирання врожаю); 

Аналітичний облік дозволяє: відстежувати витрати за конкретним періодом, планувати 

витрати, необхідні для кожного сезону. 

4. Використання планування витрат. Планові витрати враховуються у формі 

виробничих бюджетів на кожен період:  

 весняний бюджет: посів, добрива, обробка; 

 літній бюджет: догляд за рослинами, захист від шкідників; 

 осінній бюджет: збирання врожаю; 

Планування дозволяє забезпечити ресурсами саме ті періоди, які цього потребують. 
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Порядок обліку витрат на сільськогосподарських підприємствах 

Облік витрат на виробництво 

Прямі витрати 

23 "Виробництво" – основний рахунок для обліку 

виробничих витрат. Аналітичний облік ведеться за 

видами продукції (пшениця, молоко, м’ясо). 

231 "Рослинництво" – для обліку витрат на 

вирощування сільськогосподарських культур. 
232 "Тваринництво" – для обліку витрат на утримання 

тварин. 

233 "Допоміжні виробництва" – для обліку витрат на 
допоміжні послуги. 

Матеріальні витрати 

20 "Виробничі запаси": 

201 "Сировина і матеріали" – насіння, добрива, корми. 

203 "Паливо" – бензин, дизельне паливо для техніки. 

207 "Запасні частини" – витрати на ремонт 

сільськогосподарської техніки. 
При списанні на виробництво: 

Дт 23 "Виробництво" – Кт 20 "Виробничі запаси" 

Витрати на оплату праці 

66 "Розрахунки з оплати праці" – облік заробітної плати 

працівників. Основна заробітна плата: 

Дт 23 – Кт 66  

Відрахування на соціальне страхування: 
Дт 23 – Кт 65 "Розрахунки за страхуванням" 

Амортизація основних засобів 

13 "Знос (амортизація) необоротних активів": 

Амортизація тракторів, комбайнів та інших основних 

засобів: Дт 23 – Кт 13 

Інші прямі витрати 
Витрати на електроенергію, оренду техніки або послуги 

сторонніх організацій: Дт 23 – Кт 63 "Розрахунки з 

постачальниками та підрядниками" 

Облік загальновиробничих витрат 

91 "Загальновиробничі витрати" – 

окремий рахунок для їх обліку. 

Зарплата адміністративного персоналу: Дт 

91 – Кт 66 

Амортизація основних засобів (будівлі, 

інвентар): Дт 91 – Кт 13 

Комунальні послуги (освітлення, 

опалення): Дт 91 – Кт 63 

Розподіл загальновиробничих витрат на 
собівартість продукції: 

Дт 23 – Кт 91232 "Тваринництво"  

233 "Допоміжні виробництва" – для обліку 

витрат на допоміжні послуги (ремонтна 

майстерня, транспортний цех). 

Облік витрат майбутніх періодів 

39 "Витрати майбутніх періодів": 

Витрати, що понесені цього року, але 

стосуються майбутніх врожаїв. 

Списання витрат на відповідний рахунок 

після отримання продукції: Дт 23 – Кт 39 

Облік адміністративних витрат 

92 "Адміністративні витрати": 

Заробітна плата управлінського персоналу: 

Дт 92 – Кт 66 
Витрати на утримання офісу, канцтовари, 

телефонний зв'язок: 

Дт 92 – Кт 63 

Облік витрат на збут 

93 "Витрати на збут": 

Транспортні витрати на доставку 

продукції: Дт 93 – Кт 63 

Реклама та маркетинг: Дт 93 – Кт 65 або 63 

Формування собівартості продукції 

Після завершення виробничого циклу всі витрати на рахунку 23 

"Виробництво" списуються на рахунок готової продукції: 

27 "Продукція сільськогосподарського виробництва": 

Списання витрат: Дт 27 – Кт 23 
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5. Використання коефіцієнтів сезонності. Коефіцієнт сезонності допомагає визначити, 

скільки витрат припадає на кожен період. Він базується на історичних даних про витрати у 

попередніх роках. Коефіцієнт розраховується як витрати періоду поділені на загальні витрати 

за рік. Наприклад: якщо весняний період традиційно становить 60% витрат, то на весну 

планується витратити 60% річного бюджету. 

6. Використання календарного підходу. Деякі витрати, такі як заробітна плата, 

комунальні послуги або оренда, здійснюються рівномірно протягом року, навіть якщо 

виробнича діяльність зупиняється. Для обліку таких витрат застосовують календарний підхід: 

уі постійні витрати розподіляються рівними частинами по місяцях. Змінні витрати 

прив’язуються до виробничого періоду. 

7. Агрегований облік витрат. У сільськогосподарських підприємствах витрати 

протягом року можна агрегувати в єдиний фонд виробництва, який поступово розподіляється 

між видами продукції після завершення. 
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Цифрова трансформація економіки та суспільства відіграє визначальну роль у 

формуванні сучасної економічної системи, створюючи нові можливості для розвитку бізнесу, 

державного сектору та суспільства в цілому. В Україні цей процес має стратегічне значення, 

адже сприяє інтеграції до європейського простору, підвищенню конкурентоспроможності 

країни та покращенню якості життя громадян. Головними напрямами цифровізації є розвиток 
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